

长期致力于宣传保护大同长城、助力长城文旅发展

袁建琴：懂长城爱长城护好长城



“大同是夹在内外长城之间的城市，内外长城犹如玉带连珠，将隘口、烽堠、卫所、官堡等联成一体。在大同境内，明代长城有343公里，跨越浑源、广灵、灵丘、天镇、阳高、左云、新荣等县区，形成大同长城内五堡、外五堡、云冈六堡等主要城堡72座、边城776个、火路墩833个的壮阔格局……”第一次见面，记者就被她海量的知识储备和对长城的钟爱所折服。

素面朝天，不爱打扮，一身户外服，给人印象总是风尘仆仆……她叫袁建琴，是一名资深媒体人，还是一名长期致力于宣传保护大同长城、助力长城文旅发展的公益人。2018年，袁建琴荣获“山西十大最美长城卫士”称号；2019年，第五届成龙国际动作电影周开幕式上启动的“脱贫攻坚战星光行动——古长城保护计划”，袁建琴作为第一传旗手，将保护长城的旗帜传给了成龙；2020年5月28日，大同市长城文化旅游协会成立，退休后的袁建琴当选会长，做起了全职“长城卫士”。

为了保护和延续尚存的大同古长城，



袁建琴和一些志同道合的志愿者不分春夏秋冬，只要是宣传保护长城的事，她都会不遗余力地奔走。多年来，不论是风里雨里还是酷暑寒冬，她频繁穿梭在每一个墩、台、关、堡、城之间，长城周边的村村落落都留下了她的身影。

“巍巍长城需要保护，作为保护长城宣传队伍中的一员，我想用行动带动大家爱家乡、爱长城，希望大家用敬畏的心去看长城，不要让大同古长城再受伤。”袁建琴说，她在北京昌平南口的部队大院长

大，小时候每周五，她都会坐着小火车到居庸关拉练——徒步长城，这让她对长城有了一种特殊的情怀，后来因为工作和爱好，她经常接触大同的古长城。袁建琴意识到，大同长城历经数百年的风雨侵袭，有的墙体已变得十分脆弱，经不起旅游者的踩踏和人为伤害。

做好长城保护工作，最根本的是唤起大众的保护意识，而大众保护意识的提高需要加强对长城的宣传，这就需要许多像袁建琴这样的人去爱护长城、保护长城、

宣传长城。“因为只有懂得长城，才能更好地保护长城。”为此，袁建琴几乎投入了自己的全部精力，通过精心筹划和组织长城文化系列活动、户外长城徒步、健走城墙、长城诗歌文艺演出、长城书画摄影展、长城专家论坛、长城知识讲座、长城文化进校园等活动，把带有北方民族生活气息和浓郁地方风情的大同长城呈现在观众面前，给大家带来一次次心灵的震撼。

爱家乡，是一种情怀，更是一种行动。近年来，袁建琴主持编纂了《大同长城》《大同长城文化攻略》等书；编写和拍摄制作大同古长城宣传片；通过牵线搭桥，在天镇县李二口村建起“董耀会长城文化工作室李二口研究基地”；每晚做文案，在微信公众号推送“大同长城文旅”文章；为我市研究《长城保护条例》立法建言献策；发展长城脚下的羊倌成为保护长城的志愿者，杜绝羊群攀爬长城……她希望能用自己的行动倡导并影响更多的人参与到保护长城的事业中来。

本报记者 张志忠

从6月16日起，本报联合阿里巴巴天天正能量举办的2021“最美家乡人”评选活动正式启动。您身边有鲜活而生动、温暖有光芒的最美人物吗？欢迎通过0352-6034132向我们推荐。征集结束后，本报将对所有候选案例进行公开评选，对获得票数最多的10个案例，授予大同十佳“最美家乡人”称号，并奖励正能量奖金2000元。

市气象局

严禁无证升放气球

本报讯（记者 高燕 通讯员 刘莹莹）记者昨日从市气象局获悉，为加强我市行政区域内升放气球活动管理，保障航空飞行和人民生命财产安全，根据有关法律和规定，市气象局加强升放气球安全管理。凡在本市行政区域内从事升放无人驾驶自由气球和系留气球的单位或个人，必须依法取得《升放气球资质证》，严禁无证升放气球。

据了解，县级以上气象主管机构负责对本行政区域内升放气球活动的监督管理，升放气球单位应当主动接受气象主管机构的监督管理和安全检查，并按照要求做好有关工作。从事升放气球活动应坚持安全第一的原则，严格执行有关技术规范、标准和规程，任何单位和个人不得委托无《升放气球资质证》的单位升放系留气球或者无人驾驶自由气球。

在本市行政区域内，升放气球实行许可制度，升放无人驾驶自由气球须提前5天、升放系留气球须提前2天，由升放气球单位向地方行政审批部门提出申请，审核核准后方可升放。升放气球活动必须根据许可机构批准的时间、地点、数量、范围等进行。禁止在依法划设的机场范围内和机场净空保护区域内升放无人驾驶自由气球或者系留气球。

此外，升放气球单位储运气体及充灌、回收气球必须严格遵守消防、危险化学品安全使用管理等有关规定。升放气球必须由取得《升放气球资质证》单位的作业人员进行操作，现场应当有专人值守，以预防和处理意外情况。

我市全面实施第一次全国自然灾害综合风险普查

本报讯（记者 双红）记者近日从市应急管理局采访获悉，从今年6月22日到2022年底，在全市范围内全面实施第一次全国自然灾害综合风险普查。

自然灾害综合风险普查是一项重大的国情国力调查，是提升自然灾害防治能力的基础性工作。通过开展普查，摸清全市自然灾害风险隐患底数，查明重点地区抗灾能力，客观认识全市各地自然灾害综合风险水平，为各级政府有效开展自然灾害防治和应急管理工作、切实保障社会经济可持续发展提供权威的自然灾害

风险信息和科学决策依据。

此次普查涉及的对象包括与自然灾害相关的自然和人文地理要素，县（区）人民政府及有关部门，各乡（镇）人民政府、各街道办事处、村民委员会和居民委员会，重点企事业单位和社会组织，部分居民等。普查涉及的自然灾害类型主要有地震灾害、地质灾害、气象灾害、水旱灾害、森林火灾等。普查内容包括主要自然灾害致灾调查与评估，人口、房屋、基础设施、公共服务系统、三次产业、资源和环境等承灾体调查与评估，历史灾害调查与评估等。

让我们一起寻找“最美军嫂”“情系国防最美家庭”

本报讯（记者 辛雅君）记者近日从市妇联获悉，即日起，市妇联、市双拥办、大同军分区政治工作处联合开展寻找“最美军嫂”和“情系国防最美家庭”活动，旨为大力弘扬爱国拥军的优良传统，激励广大妇女和家庭积极参与拥军优属工作，注重家庭、家教、家风建设。

军功章有我的一半也有你的一半……“最美军嫂”为大同籍或驻同部队现役军人妻子（随军）；“情系国

防最美家庭”为我市辖区范围内（包括暂住）踊跃参军、长期拥军或为国防和军队建设作出贡献的家庭。活动采取个人自荐、他人推荐和组织推荐相结合的方式进行，个人自荐和他人推荐的个人和家庭要征求所在单位或户籍所在地（包括暂住）村委会、社区居委会意见，统一报县区妇联或人武部。

据悉，此次评选结果拟在“八一”期间揭晓。

市救助服务中心

无人机助力街面救助巡查

本报讯（记者 杨显郁）为进一步做好对流浪乞讨人员的救助工作，密织救助保护网，市救助服务中心创新巡查模式，引入无人机智能巡查系统，助力常态化街面救助巡查工作。近日，无人机在城市主干道进行街面救助“试巡”，正式列入街面救助巡查队伍。

记者在“试巡”现场看到，在工作人员的操作下，无人机腾空而起，随即开始巡查工作，并实时传回清晰的图像。据市救助服务中心有关负责人介绍，无人机具有时效性强、机动性好、巡查范围广等优点，不受空间与地形条件的制约，可从高空对指定区域进行高效地航拍或摄像巡查，提供远程实时图像，改变了以往单一的地面巡查方式。“如果发现街头有流浪乞讨人员，可利用无人机快速定位、拍摄现场照片，工作人员就能及时为街头流浪乞讨人员提供救助。”该负责人说。

除了开展日常街面巡查外，该中心还利用爱心救助网、社区救助点、爱心志愿者、流动救助“四位一体”的救助方式开展救助行动；同时依托微信、微博、今日头条、报纸、全国救助寻亲网、宝贝回家等媒体，向社会公众宣传寻亲服务，公布寻亲公告信息。

目前，该中心已经形成了“地空立体化”街面救助巡查构架体系，密织多频次、多力量、纵横交错的救助巡查网，360度全广角搜寻流浪乞讨人员，确保流浪乞讨人员得到及时救助。